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Congresul comercianţilor si meseriaşilor români. 
O I I I 

în n-rii 119 şi 121 ai diarului „Tribuna11 din loc 
s'a stăruit asupra necesităţii ţinerii unui „Congres al 
comercianţilor şi meseriaşilor români" cu ocasiunea 
adunării generale a „Asociaţiunii pentru lit. rom. şi 
cult. popor, rom." la 21 şi 22 Sept. n. a. c. 

Asupra necesităţii unui astfel de congres, credem 
şi noi, nu încape^ discuţie. 

Suntem numai la început în ce privesce comer-
ciul şi meseriile; de industrie în sens propriu nici nu 
mai vorbim, că nu o avem. Trebuinţa consolidării şi 
organisârii modestului început ce ne-am creat, reclamă 
ap rQ£l§rea puţinelor elemente de pe terenul meserii
lor şi comerciului, însuflându-le spiritul^ de_solidaritate 
între__ele de o parte, şi între ele şi întteagăj"massa 
poporului român de altă parte. 

Nu numai atât. Modestul început trebue indis
pensabil desvoltat în mod temeinic. Şi în lucrarea 
aceasta grea şi îndelungată trebue neapărat angajată 
în mod «ynşcjent şi sistematic elasa noastră mijlocie: 
a comercianţilor şi meseriaşilor. Şi membrii acestei 
clase ar trebui întrebaţi, ce şi cum cred, că s'ar pute" 
ajunge mai cu înlesnire scopul, ce intenţionăm. Ar 
trebui să li-se asculte totodată plângerile, şijemediile 
propuse de ei pentru îmbunătăţirea sorţii proprie. Nu 
se mai poate tracta de ei, fără de ei. Cu acest mod 

l^de procedare nici n'am ajunge departe. 
De altfel meseriaşii şi comercianţii altor neamuri 

din patrie şi din alte teri ţin congrese de timp înde
lungat şi discută şi iau hotărîri privitor la croirea unui 
viitor mai bun. 

în România, s. e., pe la sfirşitul anului 1899 me
seriaşii au început să se misce cerând o îmbunătăţire 
a situaţiunii lor. 

In urma acestor mişcări ministerul a consultat 
cele 10 camere de comerciu şi industrie. Aceste au 
convocat pe meseriaşi pe rînd şi pe ramuri de meserii. 
Consultarea meseriaşilor s'a făcut în decursul an. 1900. 
Unele consultări au ţinut timp îndelungat, s. e. la ca
mera din Graiova 30 de zile, luând parte la consfătuire 
35 categorii de meseriaşi. Resultatul e constatat în 

35 procese-verbale, mai multe memorii şi în raportul 
camerei de comerciu şi industrie din 16 Maiu 1900. 

Păsurile meseriaşilor din România şi remediile 
propuse sunt numeroase şi merită toată atenţiunea. 
Ele sunt foarte instructive şi pentru noi, îndeosebi 
pentru meseriaşii noştri, şi deci datorinţă avem să nu 
le trecem cu vederea. 

Astădată însă nu vom stărui asupra lor. 
în chestia ce ne preocupă, credem a fi la loc 

să facem o asemenare între modul cum s'a procedat 
în România la ascultarea păsurilor şi a remediilor pro
puse de meseriaşi şi între modul cum s'ar pute ajunge 
şi la noi mai cu înlesnire la scop. 

Nu contestăm, că doară n'ar fi bine să se invite 
representanţii tuturor reuniunilor de meseriaşi şi co
mercianţi, şi chiar individi singuratici mai marcanţi, 
la un congres cu ocasiunea adunării din eşt-an a 
Asociaţiunii, şi să se stabilească prealabil cu ajutorul 
acestoVâr"0* ordine de di, care să fie discutată în nu
mita adunare ; însă, credem, la mai mari resultate s'ar 
pute ajunge, convocându-se deocamdată meseriaşii şi 
comercianţii după diferitele regiugj,: la Sibiiu, Rraşov, I 
Blaj, Sebeş, Oreştie, Haţeg, Lugoj, Arad, Beiuş, Cluj,_J 
Bistriţa, Nâseud, etc. Cu chipul acesta ar pute să 
participe aproape totalitatea meseriaşilor şi comer
cianţilor din respectivele regiuni. După-ce s'ar pregăti 
spiritele pe această cale şi s'ar desvolta interesul 
deobşte, ar pute să aibă loc, s. e. la anul cu ocasiu
nea adunării generale a Asociaţiunii, şi un congres al 
meseriaşilor şi comercianţilor din patrie. ' ^ 

Cele vr'o 40 despărţeminte ale Asociaţiunii, cari 
se află în deplină activitate, ar fi de dorit să con
voace şi pe meseriaşii şi comercianţii din desp. la 
adunare, consultându-se cu ei asupra chestiilor de in- ţ 
teres capital pentru ei. 

încât pentru adunarea Asociaţiunii din est-an, 
poate ar fi mai consult, ca, deodată cu petrecerea po
porală plănuită, să afle chip şi mod de a strînge în 
jurul seu şi meseriaşii__şi comercianţi^ din regiunea 
Sibiiului, întreţinendu-i cu~acel prilej asupra, chestiilor 
de interes vital pentru viitorul acestei clase şi totodată 
de interes netăgăduit pentru viitorul naţiunei noastre. 
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Cualificatiunea oficialilor de bancă. 
i 

(Ueflexiuni la „Problemele Reformei Băncilor"). 

In Nrul 27 din 13 Iulie a. c. al „Revistei Econo
mice" Dl Dr. A. Oltean se ocupă cu reforma băncilor 
noastre. 

Nu voesc să întru în detaiuri; aceasta o voiu face 
numai după ce se va fi desbătut în deajuns reformele, 
ce se proiectează Ia bănci; de astâdată reflectez numai 
la un singur punct din articolul D-lui Oltean, şi anume 
la chestia cualificaţiunii directorilor şi funcţionarilor 
superiori de bancă, care în discuţiunile de pană acum 
a fost mai mult desbătută. 

Cred că îti această chestiune acelor oameni, cari în
treaga lor activitate şi-o consacră afacerilor de bancă, 
ancă trebue să li-se dee voie, ca să se pronunţe atunci 
când e vorba de o reformă pe un teren lor bine cunoscut. 

Dl Oltean deneagă funcţionarilor de bancă, cari 
în parte preponderantă întră în praxă cu academia 
comercială, ori ce capacitate mai înaltă. Apoi le dă 
sfatul, să nu se mai aplice şi la bănci ci numai la 
negoţ. Nu ne spune însă, că în caşul acesta băncile 
de unde să-şi recruteze funcţionarii? 

Se opresce numai la Directorii de bancă, dela 
cari cere inomis pregătiri juridice sau cel puţin poli-
technice. 

întreg articolul D-lui Oltean îmi face impresiunea, 
că dînsul nu numai că nu cunoasce mai de aproape 
pe funcţionarii noştri de bancă mai de frunte, dar 
nici activitatea aceiora la bănci, căci altfel ar fi im
posibil să-i discualifice. 

înainte de toate să vedem la alte institute streine 
cum stăm eu funcţionarii mai înalţi? Cel dintâiu 
funcţionar la banca austro-ungară, secretarul general, 
a fost şi este o persoană acuirată din sinul funcţio
narilor. Şefii filialelor băncii austro-ungare, cari — 
aşa cred, va concede şi dl Olteanu, •— stau cel puţin 
pe nivoul unor bine cualificaţi directori de bancă, sunt 
tot numai funcţionari crescuţi din oameni, căror d-lui 
Olteanu îi place a le denega o capacitate mai înaltă. 
Şi nimeni nu va trage la îndoială, că aceşti funcţio
nari înalţi nu şi-ar înţelege misiunea. Dar nu numai 
la banca austro-ungară, ci la cele mai multe bănci 
din străinătate directorii de regulă se recrutează din 
sinul funcţionarilor; şi e şi natural aceasta, căci băr
baţi, cari aproape o viaţă de om întreagă s'au ocupat 
tot cu afaceri de bancă, mai uşor şi mai bine pot 
conduce şi se pot orienta ca alţii, cari fără pregătire 
specială şi fără praxă se aplică pe un teren lor cu 
totul necunoscut. 

Iată cam cum se purcede la alte bănci: Tinerul 
absolut de academia comercială întră ca practicant, 
înaintează prin rangurile de funcţionar, devine contabil, 
cassar, secretar, şi dupăce şi-a adunat experienţe bo
gate, şi director. Lucru natural, nu fiecăruia e dat să 
ajungă cea mai înaltă treaptă, căci nici capacităţile 
nu sunt egale. 

La noi n'avem decât să căutăm între funcţio
narii de bancă mai de frunte dela institutele noastre 
de bani, şi vom afla oameni, cari corespund perfect 
recerinţelor. 

Institutele mari streine îşi cualifică ele amplo
iaţii superiori aşa precum recere praxa. Intre insti
tutele noastre, după cât sciu, singură „Albina" îşi cua
lifică amploiaţii, obligându-i la un examen dupa o 
praxă anumita, şi acei funcţionari, cari depun un al 
doilea examen, se cualifică şi pentru posturi mai înalte. 

Nu e vorba, examenele acestea au numai un caracter 
privat, dar banca îşi câştigă prin aceasta oameni in
teligenţi ; iar asupra funcţionarilor se exercită o influ-
inţă binefăcătoare, fiind ei îndemnaţi la studiu din 
bună vreme. 

Am vădut în „Revista Economică", că se face 
strictă deosebire între partea technică şi administra
tivă a băncilor. In praxă aceasta deosebire nu se 
poate face, deoarece technică e strins legată de ad
ministraţie ; şi nesciind una nu poţi sci nici cealaltă. 

Acum să vedem cari sunt obligămintele directo
rilor de bancă, şi cari sunt cunoscinţele ce trebue să 
le aibă? 

Pentru ca să cunoascem toate acestea, nu trebue 
să ne orientăm numai după băncile noastre, în frun
tea cărora, onoare excepţiunilor, stau oameni, cari 
sunt pe picior de resbel cu cunoscinţele de bancă şi 
cari toată conducerea o lasă în mâna contabilului; şi 
în caşuri de acestea bine ar fi să o lase cu totul 
în mâna lui; dar nici aceasta nu se întâmplă totdeauna. 

Să fim drepţi i Funcţionarul în urma cunoştin
ţelor sale adeseori vede calea, ce ar fi să se urmeze, 
dar nu îşi poate executa bunele intenţiuni, paralisat 
fiind prin directorul de bancă şi astfel elementul bun 
nu se poate validita. 

La băncile altor popoare mai înaintate pe acest 
teren trebue să căutăm deci obligămintele şi cunos
cinţele ce trebue să le aibă un director de bancă. 

Conducerea unui institut de bani recere rutină, 
complesanţă în afară şi stricteţă înlăuntru, care nu
mai aşa o poţi exercita, dacă cunoşti perfect mecha-
nismul, pe care ai să-1 dirigi. Regulamente, instruc
ţiuni interne, etc., nu poţi face dacă nu ai cunoştinţă 
chiar şi de lucrurile cele mai puţin importante. 

Şi dela un bun director se recere pe lângă cu
noştinţe şi spirit de organisaţie. 

Un bun director de bancă trebue să fie un bun 
bancher, deci trebue să aibă pe lângă onestitate ur
mătoarele cunoştinţe: 

1. Cunoscinţe temeinice din contabilitate şi 
aritmetică de bancă, din corespondinţa comercială 
(de bancă) şi cunoscinţe de limbi. 

2. Cunoscinţe din economia naţională; mai ales 
istoricul desvoltării afacerilor de bancă şi al băncilor 
atât la noi cât şi la alte popoare. 

3. Să cunoască perfect afacerile de bancă şi 
natura lor, d. e. afacerile de Giro, — cont curent — 
cambii, hipoteca, lombard, efecte, monete, devise, bursă 
(împreună cu usanţele), apoi emisiunea de titlii de 
stat şi privaţi, etc. Şi toate acestea trebue să le. scie 
practice, nu teoretice, căci altfel e expus la experi
mentări păgubitoare. 

4. In legătură cu acestea trebue să aibă cunoş
tinţă de legile ce se refer la bănci şi aplicarea ace
lora în mod practic. 

5. Dibăcia ca să scie refera neted Direcţiunei 
şi să-şi formuleze propunerile aşa, ca conclusele luate 
să fie clare şi executabile. 

Dice dl Olteanu, că afacerile la noi se fac după 
şablon. Intru câtva îi dau drept; se vor fi întâmplând 
şi de acestea, dar nu în general, ci ici colea câte un 
contabil, care nu e dornic de progres şi nu se ocupă 
în oarele libere cu studiul, lucrează după calapodul 
învăţat. 

Să nu se iee aceasta de cinosură; privească 
odată dl Olteanu şi după culise, şi observe la funcţio
narii harnici, că toată viaţa lor e un continuu studiu. 



Şi in fine noi Românii cercat-am vr'odată, ca să. 
punem vr-un vrednic funcţionar de bancă ca di
rector ? Nu! 

Li-se deneagă oamenilor de specialitate ori-ce 
cunoscinţe şi aptitudini, şi pe motivul acesta, sedusă 
fiind opiniunea publică, sunt ţinuţi în depărtare puteri, 
cari validitându-se ar da un avent cu mult mai îmbu
curător desvoltării noastre economice. 

Dl Olleanu, $ice, că „elevii şcoalei comerciale în 
lipsa unui studiu pregătitor nu pot pătrunde în studiul 
economic-financiar, care pretinde pregătiri mai supe
rioare. Să vede, că dl Olteanu nu cunoasce planul 
de învăţământ la academiile comerciale, şi cu toate-că 
că la afirmarea aceasta a dlui Olteanu las să răspundă 
profesorii şcoalelor comerciale, totuşi individual îmi 
permit a fi de altă părere. 

Dl Olteanu spune mai departe, că dinsul e în 
contra oamenilor din praxă şi e pentru teoretici, re
flectează apoi la studiul autodidactic, care să pregă
tească funcţionarii de bancă prin un curs teoretic. 
La acest curs ar obliga numai pe contabili. D'apoi 
aceştia fiind absolvenţi ai şcoalelor comerciale, cari după 
părerea dlui Olteanu sunt oameni, cari nu pot pătrunde 
mai afund în cunoscinţele de bancă, me mir, cum de 
mai reflectează la un astfel de element. 

Dl Olteanu recomandă aplicarea juriştilor la bănci; 
foarte bine — n'am nimic în contra, şi anume dacă 
se pune pond în prima linie pe cunoscinţele ce se re-
cer în special dela un director de bancă. Căci îmi 
va permite dl Olteanu, că fără de acestea cunoscinţe 
cel mai bun jurist altfel, joacă la bancă rolul cel 
mai trist. 

Ce să facem? Jurişti cu praxă şi cunoscinţe 
de bancă puţini aflăm, căci absolvând jura cu greu se 
poate decide unul sau altul să mai facă şi studii de 
bancă, şi pe urmă să se înroleze în şirul practicanţi
lor, căci n'ai ce face, de aici trebue să începi. La 
mulţi apoi le lipsesce aplicarea şi dexteritatea de a 
manipula cu cifre şi a se ocupa şi cu partea technică, 
după cum se zice. De aici urmează apoi desgustarea, 
iar noue ne trebue oameni energici, cari lucră cu plă
cere şi zel pentru progresul băncilor în fruntea cărora 
sunt puşi. 

Dl Olteanu însuşi recunoasce, că nici în Germa
nia nu este vre-o academie comercială superioară; şi 
cu toate acestea băncile de-acolo de unde îşi recru
tează oare funcţionarii de bancă şi directorii? Dacă 
va cerceta va pute afla răspunsul, că dintre oamenii 
cu experienţe bogate de bancă, cari în cele mai multe 
caşuri sunt funcţionari, cari au început dela practicanţi. 

Dl Olteanu cere o mulţime de studii şi absolu
torii dela directorii de bancă şi apoi îi definitivează 
cu 2400 K leafă anuală. Cred însă, că candidaţi cu 
pregătirea ce o cere dl Olteanu nu vor fi aplecaţi, 
ca pentru salarul mai sus amintit să-şi pună toată 
activitatea lor în serviciul vre-unei bănci fără ca să 
mai aibă altă ocupaţiune 

Dar ancă numai vre-o câteva cuvinte, cari trebue 
să le rostesc spre mângăerea acelor mici institute, 
cari nu pot suporta regie mare şi cărora dl Olteanu 
le deneagă dreptul de existenţă pe motivul, că : „Băncile 
după însemnătatea şi chemarea lor trebue să fie între
prinderi cu capitaluri mari". 

întru cât e exactă această afirmare, vom vede 
cu altă ocasiune; până un-altă îi aduc dlui Olteanu 
numai un exemplu: 

„Peşti hazai elso takarek penztâr egyesuTet" din 
Bpesta, e una dintre cele mai mari şi mai puternice 
bănci, nu numai din patrie dar şi din străinătate. 

Acest institut s'a desvoltat din începuturi foarte mo
deste, mai ales de vom lua în considerare, că a fost 
fondat în capitala Budapesta. Bilanţul primului an de 
gestiune a fost următorul: 

Active: 
împrumuturi hipotecare şi publice fl. 30,700' — 
Cambii „ 27,500-— 
Avansuri pe efecte „ 5,560'— 
Diverşi debitori „ 142-56 
Cassa in numerar „ 4,100-35 

total fl. 68,002-91 
Pasive: 

Capital fundamental şi fond de reserva . . . . H. 2,740-34 
Depuneri „ 64,489-10 
Diverşi creditori ,, 265-24 
Profit curat 508 23 

total fl. 68,002-91 
In anul 1899 aflăm deja că totalul activelor face 

horenda sumă de fl. 226.506,908'—, iar profitul curat 
fl. 2.735,964-—. 

Iată budgetul primului an ele gestiune. La Erogate 
Plata funcţionarilor şi a servitorilor . . fl. 1650' — 
Spese de administrare „ 509 — 
Totalul regiei fl. 2159-— 

Fây Andrâs d'ce între altele: „Şi în alte părţi 
(în streinătate) e aşa mic capitalul social, încât cel 
ce nu scie, că încrederea se basează mai mult pe o 
administrare bine chibzuită şi o controla perfectă, etc. 
decât pe un capital material abondent, nu poate în
ţelege cum de dintre cassele de păstrare cu garanţii 
materiale atât de neînsemnate de abia se află exem
plu ca vr'una să fie falimentat, sau să nu poată plăti 
sau să fie păgubita prin funcţionarii sei". 

Acest Fây Andrâs, care astfel vorbesce, a pus 
fundamentul puternicului institut mai sus amintit. 

Să studiem trecutul, să combinăm presentul, ca 
să ne putem orienta în viitor. Am fost dator cu ex
punerea acestor păreri, ca opiniunea publică să fie bine 
orientată şi să nu taxeze funcţionarii de bancă aşa 
precum o face D! Dr. A. Olteanu. _, , . 

Raţiu. 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 

Deeisiuni curiale. 
Dreptul de domiciliare a cambiei. Con

form mai multor deeisiuni ale Curiei reg., proprietatea 
cambiei nu involvă dreptul de a domicilia cambia. 
Dacă însă în privinţa domiciliarii există o învoială 
între părţi, atunci proprietarul cambial este în drept 
a provede cambia cu un dornicii, chiar şi în cas când 
un posesor cambial anterior ar fi domiciliat deja cam
bia fără a fi fost îndreptăţit. In asemenea cas este a 
se şterge domiciliul ilegal. 

(Curia reg., Nr. 1221/900). 

A F A C E R I DE A S I G U R A R E . 

Societatea pentru înzestrarea fetelor din 
Pesta-nouă. In timpul din urmă se făcuse mare re
clam şi prin diarele noastre privitor la avantajiile, ce 
le-ar oferi unele societăţi pentru înzestrarea fetelor, 
între cari se numără societatea de acest fel din Pesta-
nouă. Această societate — precum se scrie — a 
avut 128 filiale cu 9000 membri, dela cari încasa în 



fiecare an câte K 60,000. Dar când să-'şi dee soco
teala, în cassa societăţii nu s'au aflat nici K 1000. 
Ministrul de interne a cassat atât această societate, 
cât şi o sumedenie de astfel de societăţi şi de so
cietăţi de înmormântare, despre cari s'a dovedit, că 
manipulează în mod necinstit averea societarilor. Pu
blicul trebue să-'şi deschidă bine ochii, înainte de a 
întră în cutare societate, şi mai cu samă fiind chestie 
de bani; căci prea s'au înmulţit escrochii. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Si tua ţ i unea . 
Sibiuc, 18 Iulie 1901. 

0 La bursa din Viena situaţiunea la începutul 
săptămânii ancă nu se îmbunătăţise. Pe piaţa vieneză 
de efecte se observa un ecou al luptei de speculaţiune 
ce s'a dat în America, cu toate că relaţiunile dintre 
Austro-Ungaria şi America se mişcă între limite de tot 
modeste, fiind la noi capitalurile învestite în valori ame
ricane de tot rare. Chiar şi evenimentele din Ger
mania n'ar trebui să influinţeze asupra burselor noastre, 
fiind-că cercurile financiare germane de un timp în
coace n'au prea participat la operaţiunile financiare 
dela noi. Bursa din Viena însă este prea nervoasă. 
Ori-ce apariţiuni neplăcute se ivesc pe orisontul fi
nanciar, ea le trage în calcul şi astfel neîncrederea în 
situaţiune se lăţeşte tot mai tare. Piaţa nu mai are 
puterea de admisibilitate; fiecare derută a cursului are 
de urmare vendări executive. Această indisposiţiune 
este în parte reflexul perderilor mari ce le-a îndurat 
în decursul acestui an atât speculaţiunea cât şi capi
talurile private în operaţiuni de bursă. Intre împre
jurări normale s'ar fi putut spera un regres prin schimba
rea mai favorabilă a situaţiunei; dar aceste speranţe 
sunt eschise, fiind-că acţiunea financiară a ajuns pe 
căi piedişe. Pe lângă ştirile rele din America şi Ger
mania, a mai influinţat nefavorabil asupra tîrgului de 
efecte şi imediatul baisse al valorilor turcesci, fiind-că 
angajamentele în losuri turcesci sunt acuma cu mult 
mai mari ca în trecut. 

La bursa din New-York cursurile sunt supuse la 
o fluctuaţiune vehementă fără vre-o tendinţă clară. 
Nu se poate sci, că anume ce intenţionează capitaliştii 
cei mari şi conducătorii trust-urilor, dacă într'adever 
conducerea se mai află în manile lor. 

In Paris tendinţa cea mai slabă şi-a luat înce
putul dela valorile locale de transacţiune, dar în parte 
a fost influinţată şi prin crisa din Germania şi Rusia, 
fiind-că imperiul ţarilor încă a avut de notat un krach 
de bancă. Banca comerciala din Charkow şi banca 
din Jekaterinoslow şi-au sistat plăţile, chiar şi unele 
bănci din Moscva au ajuns în calamităţi financiare. 
Reducerea creditului din partea financierilor germani 
încă s'a resimţit tare în Rusia, cu deosebire în cercu
rile industriale. Şi fiind-că multe din aceste valori 
se negociau vioiu la Paris, bursa de aici a fost mai 
tare expusă la urmările reacţiunei. La slăbirea ten
dinţei a mai contribuit nereuşita proiectului argentinic 
de conversiune, precum şi calamitatea financiară din 
Turcia. 

Cătră finea periodului despre care raportăm, se 
pare că pieţele s'au mai liniştit. Contremina printr'o 
cutezanţă ne mai pomenită a devalvat cursurile unor 
valori în mod atât de simţitor, încât în urma acestor 
perderi de curs şi-au deschis ochii proprietarii şi ca
pitaliştii şi au organisat o oposiţie faţă de speculanţii 

a la baisse. Calculele pesimiste au avut de urmare că 
până chiar şi capitaliştii mai mari au ajuns la convin
gerea, că cele mai multe acţiuni aduc dividende grase 
faţă de cursul actual, şi astfel ştirile nefavorabile au 
început a-şi perde efectul de depreciare. Pană când 
în Vinerea trecută, în urma ştirilor din New-York, 
scăduserâ cursurile valorilor de speculaţiune cu 10 
pană la 12 K, se urcară acuma aceleaşi valori în 
urma depeşilor animate din pieţele americane cu câte 
12 K. Vestea că o firmă din Nûrenberg a sistat plata 
dividendului, n'a mai alterat tendinţa, ci bursa a în
ceput să se emancipeze de sub influinţa momentelor 
nefavorabile, şi astfel tendinţa începe a'şi recuceri o 
basă mai solidă. Inbunăţirea cursurilor de acuma faţă 
de cele cotate în septâmâna expirată este însemnată, 
fiindcă acţiunile Kreditbank-ului austriac s'au urcat dela 
615 la 639 K, cele de credit ung. dela 617 la 643 K, 
ale căilor ferate de stat austro-ung. dela 623 la 642 K, 
Rima-Murâny dela 418 pană la 442 K. Signalul acestui 
ton bun s'a dat din Germania, unde situaţiunea ancă 
a început să se recreieze. 

Un tablou înveselitor ne ofere têrgul de fonduri, 
atât prin fluctuaţiunea crescândă a cursurilor, cât şi 
prin mărimea circulaţiunei ; un semn că publicul a 
început să dea o atenţiune deosebită valorilor cu do
bânda fixă. Pe primul plan stau toate categoriile de 
Rente, priorităţile căilor ferate garantate, precum şi 
scrisurile fonciare austro-ung. de prima clasă. Tirgul 
losurilor încă a avut o tendinţă ferma. 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a agr ico lă . 
în Ungaria. Raportul publicat de ministrul de 

agricultură la 10 Iulie a. c. este mai puţin îmbucurător 
de cât rapoartele publicate mai înainte. La data nu
mită s'a făcut următoarea evaluare a recoltei: 

Se vor recolta în total circa 35.512,716 măji me
trice grâu faţă de 38.434,171 m. m. în 1900. Secară 
11.690.380 faţă de 11.128,120 în 1900. Ord 10.222,087 
faţă de 11.730,828 în 1900. Oves 9.609,095 faţă de 
10.297,738 în 1900. 

In decada I a Junei Iulie timpul a fost furtunos 
şi ploios aproape în întreagă ţara. Grindina şi ploi 
parţiale mai mari au causat pagube însemnate în 
unele locuri. Ploia continuă în timpul secerişului a 
deteriorat şi mai mult cualitatea recoltelor de cum 
era temerea cu 10 <Iile mai înainte, şi astfel recoltele 
bucatelor din întreagă ţara sunt în an. acesta mult 
inferioare celor din anul precedent. Numai secara pro
mite o recoltă ceva mai favorabilă decât în an. tr., 
dar şi ea a suferit în unele locuri în ce privesce cua
litatea. Seceratul semănăturilor Ide toamnă s'a sfîrşit 
în multe locuri mai de timpuriu ca de obiceiu, astfel 
că, s. e., în Alfold au început deja cu îmblătitul. Se
ceratul semănăturilor de vară se urmează pretotindenea. 
Resultatul recoltei acestora este inferior celui al se
mănăturilor de toamnă. Ordul şi ovesul sunt preţuite 
abia mijlocii. Cucuruzele în general s'au desvoltat bine. 
Săpatul în cea mai mare parte s'a sfîrşit. Cartofii se 
desvoaltă peste tot în mod satisfăcător. Legumite, 
păstăioasele şi diferitele soiuri de curechiu, în cea mai 
mare parte se desvoaltă corespunzător. Hemeiul este 
frumos şi promite o bună recoltă. Meiul timpuriu se 
află în stare îndestulitoare. Cânepa şi inul s'a ame
liorat în mod însemnat. Plemtafiunile de tutun se des-



voaltâ bine peste tot locul, unde n'au dus lipsă de 
ploaie. Napii de zăhar şi de nutreţ în general se des-
voaltă bine. A doua şi în uuele locuri a treia cositură 
a nutreţurilor artificiale, ca trifoiul şi luţerna, au dat 
recoltă mai bună, cu deosebire în Ardeal. Măzărichea 
în multe locuri a dat resultate puţin mulţămitoare. 
Fenaţele naturale din valea Mureşului şi Oltului au 
suferit mult din causa exundărilor. Crescerea otăvii 
s'a ameliorat. Păşunile ancă s'au recules binişor în 
urma ploilor. Prospectele recoltei viilor sunt favorabile. 
Recolta poamelor va fi slabă aproape în toată ţara. 

în România. Situaţiunea agricolă în Iunie nu 
a fost spre mulţămirea agricultorilor. Ploile continue 
au împedecat seceratul grâului în o parte mare a 
terii. Ploile multe şi dese au scădut ceva din cuali-
tatea grâului, dar totuşi recolta va fi mai abondentâ 
decât an. tr. Pagubele causate de grindină nu se ri
dică peste 30%) chiar nici unde ea a făcut cele mai 
mari stricăciuni; în unele locuri pagubele se urcă 
numai la 10—15%, şi în altele abia 3—5%- Gucuruzele 
sunt foarte frumoase. Rapiţa s'a secerat înaintea 
ploilor şi în mare parte a fost treerată. 

* 

Situaţiunea comercială. Atât în ţeară cât 
şi în România şi peste tot în străinătate preţul cere
alelor continuă a stagna. Animaţie nu se poate pre
vede decât după-ce se va cunoasce resultatul recoltelor. 

* 
Reuniunea agricolă săsească din Tran

silvania. S'a trimis ministrului de agricultură o ru-
gare, ca să nu lase a se inactiva disposiţiiie luate în 
timpul din urmă privitor la modificarea statutelor în 
chestia reuniunilor pentru cultura vitelor, de oare-ce 
restrângerea primirei vacilor de soiu curat Pmzgau 
ar face imposibilă în multe locuri organisaţiunea ăstui 
fel de reuniuni. — In vederea activităţii bogate în 
succese s'a ameliorat salarul învăţătorului ambulant. 
— S'au încuviinţat 4 stipendii â K 200 — pentru şco
larii cursului de pomărit dela şcoala agronomică din 
Mediaş. (Pentru 3 din aceste stipendii se poate con
cura la comisiunea economică a cottului Sibiiu până 
la 15 Iulie st. n. a. c. Petenţii trebue să dovedească, 
că au absolvat şcoala economică din Mediaş, şi că 
aparţin cottului Sibiiu. (Cursul e de 10 luni şi se va 
începe la 1 Aug. a. c.) — Pentru ţinerea adunării ge
nerale împreunate cu exposiţie economică în Oreştie 
s'a decis timpul dela 21—24 Sept. Adunarea generală 
se va ţină Marţi în 24 Sept. Cu acel prilej se vor 
ţine doue prelegeri, una despre cultura poamelor şi ' 
alta despre cultura vitelor. — S'au ales membrii co- j 
misiunei pentru cultura viilor cu mandatul până la ! 
iy04. — S'a decis înfiinţarea a două bibliotece po- i 
porale în 2 comune. — S'au acordat ajutoare pentru 
procurarea de maşine la 3 comune şi anume: pentru 
o maşină de mână pentru semănarea trifoiului K 15. 
— pentru o grapă de muschiu K 25* — şi pentru o 
moară şi un teasc de poame K 60. — Reuniunii 
pentru cultura vitelor din Şura-mare i-s'a pus în 
prospect 25% din spesele necesare pentru procurarea 
unui aparat de răcire a laptelui. — O comisiune din 
membrii comitetului central a fost însărcinată să facă 
propunere în chestia procurării unui portret în format 
mai mare a fericitului Dr. Iosif Bedeus a acestui băr
bat foarte meritat pentru bnnăstarea poporului săsesc. ; 
Acest portret să se vendă apoi pe un preţ minimal, ea 
el să poată ajunge o podoabă lângă portretul lui St. 
L. Roth, — şi in casele celor mai sărace familii 
săsesci. 

Frâgari şi semeţită de frăgari distribue 
inspectoratul de mătăsărit din Szegszârd. Şcoalele de 
pomi ale comunelor şi învăţătorii poporali — cerend 
vor căpăta gratuit atât semenţa cât şi arboreii de 
câte 2—3 ani; privaţii vor primi cu totul gratuit nu
mai semenţa, iar pentru arborei vor trebui să plătească 
portul postai. Adresa trebue indicată precis: comuna, 
posta ultimă, staţia căii ferate sau a vapoarelor şi 
comitatul. 

* 
Însoţirile de lăptărit în Ungaria. Primele 

4 însoţiri de lăptărit s'au înfiinţat in 1895. Ele au 
progresat astfel: 
La 1896 însoţiri 10, cu 486 membri 640 vaci 
•„ 1897 ,j 20, „ 2,767 „ 5,937 „ 47 mii. litre de lapte, 

„ 1898 „ 36, „ 10,402 „ 19,701 „ 10-5 „ „ „ „ 
„ 1899 „ 76, „ 15,357 „ 26,917 „ 22-1 „ „ „ „ 
„ 1900 ,, 100, „ 26,952 „ 45,934 „ 49-4 „ „ „ „ 

Câştigul însoţiţilor de lăptărit a crescut dela 
K 539.286 în 1897 la K 4.285,359 în anul 1900; iar 
numărul total al acestor însoţiri era la finea an. tr. 
de 246. 

INDUSTUIiE. 

Prima exposiţie a industriaşilor români 
din Sebeşul săsesc s'a deschis în 12 Iulie n. (Sân-
Petru), aranjată fiind de reuniunea meseriaşilor „An-
dreiana", şi va pute fi cercetată până în 28 Iulie n. 
Joia şi Dumineca in oarele 10—12 a. m. şi 2—4 p. m. 
Sunt represéntate: cojocăria, pantofăria, cismaría, lă-
cătăria, brutăria, franzelăria, mesăria, butnăria, măce
lăria, rotăria, făurăria, ş. a. De asemenea sunt expuse 
şi frumoase ţesături, cusături şi chindisituri, producte 
ale industriei de casă. 

Premii din Fundat iunea lui Alexandru 
şi Ana JSedelcu. Aceasta fundaţiune s'a inactivat 
în an. c. şi s'a distribuit din venitul ei curat 2 pre
mii de câte K 1000 la 2 industriaşi. Premiile au fost 
votate de comitetul parochial al bisericei gr. or. ro
mâne din Lugoj. Astfel de premii din această funda
ţiune se vor vota din an în an. 

* 
Jluseu de industrie de casă şi port fe-

meesc şi exposiţie. „Reuniunea femeilor române 
selăgene" a pus temelia la înfiinţarea unui museu de 
industrie de casă şi port femeesc din ţinutul reuniunii. 
Asemenea aşedăminte folositoare, ar fi de dorit, să 
se înfiinţeze din partea tuturor reuniunilor noastre 
de femei. 

Reuniunea din vorbă intenţionează şi aranjarea 
unei expositii de manufacturi ale industriei de casă 
din Selagiu, care se va tine cu ocasiunea adunării 
„Societăţii pentru crearea unui fond de teatru român" 
în Şimleu la 1 Aug. a. c. Cu aceea ocasiune'se vor 
distribui exponentelor 32 premii. 

împreună cu Reuniunea fem. selăgene va expune 
şi „Reuniunea femeilor din cottul Hunedoara" o co-
lecţiune de vre-o 90 obiecte, cari se vor desface în 
beneficiul acestei Reuniuni, şi sumele realisate dia 
vendare se vor întrebuinţa, între altele, la înfiinţarea 
primului atelier românesc de industria de casă. 



DIN R E U N I U N I 

JPremiarea portului national prin Aso-
ciaţiune. Din incidentul adunării generale a Asoc. 
din '21 şi 22 Sept. st. n. a. c se va aranja în Sibiiu 
— ca şi în an. tr. la Băile Herculane — o serbare 
poporală, la care e de dorit să participe sute şi mii 
de ţărani şi ţărance în pitorescul lor costum naţional. 
Damele presente vor ave" să studieze costumele lu
crate de ţărance şi celor cu motive curat naţionale 
li-se vor vota frumoase premii. Tot cu prilejul adu
nării generale a Asoc, sala dela Gesellschaftshaus se 
va decora cu obiecte de manufactură poporală: co
voare, mesăriţe, ştergare, feţe de perini, cătrinţe, ş. a, 
asemenea. 

In scopul pregătirii poporului pentru petrecerea 
numită şi în scopul colectării obiectelor de decoraţiune 
s'a lansat un apel în (tiare şi s'au numit în 51 comune 
din regiunea Sibiiului 78 bărbaţi de încredere. Spe
răm, că atât aceşti bărbaţi de încredere, cât şi ţă
ranii şi mai ales bravele noastre ţărane vor face toate 
pregătirile posibile, pentruca serbarea să fie cât mai 
reuşită, femeile îndeosebi în vederea frumoaselor pre
mii, ce pot să câştige. 

Reuniunile înveţătoresci — pentru înain
tarea economiei. In adunarea de vară a desp. 
Lugoj al Reuniunii învăţătorilor români gr. or., între 
alte obiecte, părintele Gaşpar din Hezeriş a cetit un 
tractat „Despre stupărit", arătând, că stupăritul este 
un mijloc foarte potrivit pentru îmbunătăţirea sorţii 
poporului nostru, şi de aceea îl recomandă cu căldură 
spre cultivare atât învăţătorilor cât şi poporului. 

C R O N I C A . 

Din programul Slovacilor. Intre cele 18 
puncte ale programului de luptă al Slovacilor se nu
mără şi 8 puncte, în cari ei pretind realisarea unor 
reforme economice de o importanţă deosebită, şi 
anume în punctele: 

6. Disposiţiuni potrivite pentru ridicarea econo
miei, micei industrii şi a comerciului. Spre scopul 
acesta înfiinţarea de scoale agronomice, industriale 
şi comerciale corespundătoare intereselor poporului 
slovac, cu limba de propunere maternă. 

7. Limitarea împărţirii moşiilor, prin stabilirea 
unui minimum, care să nu poată fi luat dela proprie
tari, nici licitat. 

8. Reforma basei de dare în mod drept, cu 
luarea în considerare a ţinutului locuit de Slovaci, 
foarte puţin roditor. 

9. Regularea rîurilor din nordul Ungariei. 
10. Regularea potrivită a chestiunii servitorimii. 
11. Limitarea exerţării industriei libere şi spri

jinirea din partea statului a industriei mici faţă de 
concurenţa fabricelor. Regularea raportului dintre 
muncitori şi stăpâni; crearea unor legi pentru apăra
rea intereselor familiare, materiale, morale şi higienice 
ale clasei muncitorilor. 

12. Stîrpirea usurii, îngrijirea din partea sta
tului, ca poporul să poată căpăta împrumuturi ieftine, 
iar în timp de strîmtorare să capete de lucru. 

13. Sprijinirea asociaţiunilor de credit şi consum. 

Î N V E Ţ A M E N T . 

i Şcoala economică de repetiţie din Selişte 
1 în an.'şcol. 1900/1901 a avut 3 clase. In cl. I : 'i\ 
i eleve, în cl. II: 26 eleve, în cl. III: 16 eleve, în 

total 83 eleve ; băieţii dela 12—15 ani în număr de 18 
şi-au primit instrucţiunea în cursul III al şcoalei învă
ţăceilor industriali. 

Scoale românesci pentru înveţăceii de 
\ meserii şi de comerciu. Scoală gr. cat. pentru. în-
\ veţăceii de mesrrii fi gjjnerciu din BUtt^Vk deschis la 

15 Dec. 1898 şi în an. prim au provădut instrucţia gratuit 
| 8 profesori dela diferitele institute de învăţ, de acolo; 

iar director a fost numit dl profesor Silvestru Nestor. 
Pentru acel an au fost înfiinţate 2 clase: cursul pre-

• gătitor şi clasa I, şi fură înmatriculaţi depunend şi 
[ examenul la finea an. şcol. 1898/9 în total 42 elevi. 
1 In vara an. 1899 se înfiinţară toate 4 clasele prevă-
i dute în lege şi, în locul profesorilor cari propuseră 
I gratuit, au fost numiţi de consistor 2 profesori: d-nii 
i Teodor Vandor şi Niculae Pop, cari au fost recunos

cuţi de definitivi şi din partea inspectorului şcol. reg. 
din Aiud; iar president al comitetului de supraveghiare 
a fost numit d-1 canonic Dr. Augustin Bunea, care a 
muncit foarte mult pentru consolidarea şi organisarea 
şcoalei. In vara an. 1900 s'au pregătit plan nou de 
învăţăment, împărţirea oarelor, libelele de control, 
cum şi celelalte tipărituri necesare. In 1899/1900 şi 
1900/1901 prelegerile s'au ţinut in vechiul edificiu 
al şcoalei normale, şi elevii au primit gratuit cărţile 
şi recuisitele de învăţăment. La inceputul an. şcol. 
1900/1901 s'au Înmatriculat 41 elevi, anume în cursul 
pregătitor 2, în cl. I: 9, în cl. II: 15 şi în cl. III: 15. 
In decursul an. s'au mai înmatriculat 11 elevi, anume: 
în curs. pregăt. 2, în cl. I: 6, în cl. II : 3 ; deci în 
total 52 elevi. Dintre ei au fost: români 47, de alte 
naţionalităţi 5. După confesiuni: gr. cat. 42, gr. or. 
5, de alte confes. 5. După diferitele meserii au fost: 
pantofari 8, croitori 8, măsari 8, fauri 6, culeg, de li
tere 5, cojocari 3, negustori 3, compactori 2, rotari 2, 
lăcătari 2, măcelari 1, brutari 1, bărbieri 1, homari 1, 
în serviciul poştei 1. In decursul an. au deşertat 2, 
au fost decheraţi calfe 5, au cercetat şcoala până la 
finea an. 45. Examenul s'a ţinut în 23 Iunie. După 
terminarea lui s'au distribuit tuturor elevilor ca premii 
cărţi — acomodate priceperii lor şi menite a le des-
volta gustul de cetire, — în valoare de K 50. Limba 
de propunere este limba română. înscrierile pentru 
an. scol. 1901/902 se vor face la 11, 12 şi 13 Sept. 
1901. (După „Raportul despre institutete de biv. gr. 
cat. din Blaj . .. pe an. şcol. 1900/1901). 

* 
Şcoala înygţâc£ilQr_ industriali din Săişte constă, 

conform legii, dintr'un cuTs~^HTgâIîîcT^r3~clase. Limba 
de propunere e limba română. Anul şcolar 1900/1901 
s'a început în 14 Sept., iar examenele s'au ţinut în 
23 Iunie. Cu examenele a fost împreunată şi o expo-
siţie de lucruri, fiecare învăţăcel expunând lucruri din 
meseria sa. învăţăceii buni au fost premiaţi cu cărţi, 
spre care scop „Reuniunea meseriaşilor români din 
Selişte" a donat K 10, iar cassa alodială a comunei 
Sălişte K 12. înmatriculaţi au fost: în curs. preg. 22, 
în cl. I : 35, în cl. II : 29, în cl. III: 32, în total 118, 
dintre cari români 108, de alte naţionalităţi 10; iar 
după confesiune: 85 gr. or., 23 gr. cat., de alte conf. 



10. După profesiune: cojocari 31, pantofari 23, ferari 
11, curelari 10, mesari 10, zidari 9. rotari 6, comer
cianţi 5, lăcătari 4, pâlârieri 3, bărbier 1, pelar 1, 
croitor 1, olar 1, tinicher 1, bărdaş 1. In decursul 
an. au devenit calfe 14 elevi. (După „Anuarul şcoalei 
capitale române ort. or. din Selişte pe a. şcol. 1900/1"). 

Cu stipendiu de lei 800 pentru monta-
nistieă. Cu terminul de 15/28 Sept. a. c. Societatea 
„Transilvania" din Bucuresci publică concurs la un 
stipendiu de lei 800 la an, destinat pentru tineri cari 
studiază montanistiea la vr'o academie din Ungaria. 
Cererile sunt a se adresa preşedintelui societăţii, Bu
curesci, str. Lucaci Nr. 60. împreună cu testimoniul 
de maturitate în original, cu un certificat medical, în 
care să se constate, că concurentul nu este atins de 
nici o boală cronică, şi în fine atestat de paupertate 
dela primăria comunală respectivă, şi legalisat de no
tarul public. Cererile Intrate după termin nu vor fi 
luate în consideraţie. 

Cursuri de vară pentru înveţători. Mi
nistrul de agricultură a primit 320 înveţători poporali 
pe spesele statului la cursurile, ce se încep la 15 
Iulie a. c. pe lângă 16 scoale economice din ţară. 
Petenţii au fost foarte numeroşi, din care o mare 
parte nu s'au putut primi şi au fost prenotaţi pentru 
anul viitor. 

Cariera veterinară. Cu începutul anului şcol. 
1901/902 în academia veterinară din B.-Pesta se vor 
primi numai absolvenţi de gimnasii şi scoale reale cu 
examen de maturitate. Prin art. de lege XVII din 1900 
cariera veterinară s'a ridicat la acelaşi rang cu cele
lalte cariere sciinţifiee şi, cum până în present sunt o 
mulţime de prejudiţii faţă de această carieră, s'au luat 
disposiţii ca tinerii să fie atraşi prin anumite ajutoare. 

Cursul instrucţiunei veterinare ţine 8 semestre, 
dar ascultătorii academiei economice din Magyar-Ovâr 
cum şi altor institute de înveţăment economice, avend 
şi testimoniu de maturitate, pot să sfîrşească cursul 
instrucţiunii şi în 6 semestre. Pentru tinerii ce posed 
testimoniu de maturitate cu calcul general bun sunt 
destinate mai multe stipendii de câte K 600 la an, 
pentru cei pur eminenţi, eventual stipendii de câte 
K 800. Petiţiunile pentru stipendii, adresate ministru
lui de agricultură şi instruate cu testimoniul de ma
turitate şi cu atestat de paupertate, să se aştearnă 
încât e posibil până la mijlocul lui Iulie a. c. rectora
tului academiei veterinare în Budapesta. 

Foile maghiare stărue cu tot înadinsul ca tineri
mea să păşască pe această carieră, după-ce multora 
li-se înlesnesc studiile şi curend după sfirşirea acestora 
li-se asigură existenţa atât în oficii de stat cât şi în 
oraşe, avend totodată ocasiuni nenumărate de a-'şi 
mări venitele şi prin praxă privată. 

Tinerimea noastră şi părinţii acesteia ancă trebue 
să nu lase nefolosită această ocasiune. Cei pe care 
îi privesce să ceară şi stipendii dela ministru; dar în 
fine, meargă şi cu stipendii din fundaţiunile noastre, 
sau cu ajutor de acasă. Trebue să ne creăm şi noi 
un personal de veterinari de ai noştri. 

Este în interesul ridicării economiei noastre na
ţionale să o facem aceasta. 

Trager i la sorţ i . 

Losuri serbesci cu 2% d. a. 1881 (â ÎOO fr.) 
(Tragerea 90 din 15 Iulie 1901). 

Au eşit la sorţi următoarele 18 serii: 166 486 753 1143 
1302 1340 1945 2066 2216 2779 3260 3289 3774 4599 5150 5791 
5910 6142 între cari cu câştiguri mai mari: 
Seria Nr. Fr. Seria Nr. Fr. Seria Nr. Fr. 
753 3 3500 1945 16 10000 3774 42 90000 
753 29 500 1945 28 500 5791 14 275 

1143 10 275 1945 36 1000 5910 23 500 
1340 27 1000. Celelalte losuri din cele 18 serii câştigă câte 
100 fr. Rambursarea ab 15 Aug. 1901. 

Losurile „Navig. Dunăreană" d. a. 1857. 
(Tragerea 47 din 1 şi 2 Iulie 1901). 

Au fost trase cu câştiguri mai mari următoarele losuri : 
Nr. K Nr. K Nr. K N •. K Nr. K 
6744 630 15214 630 21116 630 33810 630 42092 2100 
6817 630 16243 630 23118 630 33897 630 44327 630 
9914 630 16347 630 265912100 34630 630 46795 630 

12856 630 16509 630 28054 630 36768 2100 53871 2100 
14975 21000 20158 630 28586 630 40773 2100 54639105000 

Alte 2300 losuri au câştigat câte 210 K. Rambursarea 
(minus 20%) ab 2 Ian. 1902. Tragerea proximă la 1 Iul 1902. 

Losuri „Salm". 
(Tragerea 98 din 15 Iulie 1901). 

Câştig 'uri mai mari : 
Nr. K Nr. K Nr. K Nr. K 
6622 210 33419 420 62789 231 92156 210 

11798 231 41753 210 65646 210 94533 2100 
12520 210 48329 252 68699 4200 95131 210 
19193 231 48614 210 71036 210 98580 231 
20112 42000 54241 210 71280 210 98934 •252 
21570 231 55883 252 72404 210 99357 210 
23107 231 56084 231 82164 231 
27821 420 60273 252 83134 210 

Alte 1150 losuri au câştigat câte 126 K. Rambursarea (minus 
20%) ab 15 Ian. 1902. Tragerea proximă la 15 Ian. 1902. 

Calendarul septemânei. 
[t>l—27 Iulie st. nou). 

Dile Cal. Greg. Cal. Iulian 

Dum. 
Luni 
Marti 
Mere. 
Joi 
Vineri 
Sâmb. 

21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 

Pracsedis 
Mar. Magd. 
Apolinaris 
Cristina 
Iacob Ap. 
Ana 
Pantaleon 

8 S. Muc. Procopiu 
9 S. M. Pancratiu 

10 SS. 45 Mc. d. Nicop. 
11 Muceniţa Eufemia 
12 Muc. Produşil lariu 
13 Sob. Ach. Gavriil 
14 Apost. Achila 

Tîrgurile (Bâlciurile). 
(10—18 Iulie st. v.) 

Iulie 10. Gherla0 pana în 12-lea). 11. Dicio-Sân-Mărtin.s 

Gilău.1 12. Armeni. Buziaş. Cohalm.3 Oraviţa rom. 13. Alba-
Iulia.3 Huedin.1 Paraid.2 14. Boroşineu. 15. Buza.1 Pancota. 
Segedin (2 dile înainte tîrg de rimatori). 16. Sereda-Mureşului 
(pană în 18-lea). Sighetul-Marmaţiei (pană în 17-lea). 18. Argiehat 
(pană în 19-lea). Baton. 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 17 Iulie 1901. 

V A L O R I i Viena Bpesta 
i vinde I vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16°/0 dare 

16»/0 

20»/0 

20°/0 

20% 
20o/0 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare . . . 

» n Cor-
,, „ de invest. 

,. ,. arg. Ian.. Iulie. 
Losuri d. a. 1854 k fl. 2i0-— v. c. 

„ „ „ 1860 à fl. 500-— „ 
„ „ „ I860 à fl. 100-— „ 
„ „ „ 1864 à fl. 100-— „ 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, scut. de dare 

» j. Cor v „ „ 
lmpr. C. ferate d. a. 1889, aur, „ ,, „ 

1 , » ), ,* 1889, arg. „ „ „ 
„ ,, „ „ 1876, aur 

„ ung. cu premii a 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig. ung. de regalii . . . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţii de fier . . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ „ 

„ „ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, ă 100 fl. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ serbesci â 100 fr 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. â 400 fr. . 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri îonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ ^ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 

Banca corriere, ung. Pesta 
Obi. com. ung., Pesta, amort. . . . 

„ „ „ „ 50 ani . . 
„ „ Casei de păstr., cap., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

,, ,. „ cu premii . . 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV. 

Losuri. 
Basilica, k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100-— *. 
Clary, â fl. 40— v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, k 100 fl. v. c. 
Buda, â fl. 40-— 
Pâlffy, â fl; 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . . 
Rudolf, â fl. 10-— 
Salm. â fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20 — 
St. Genois k fl. 40— v. c 
Triest, k fl. 100-- v. c 

â fl. 5 0 -
„J6 sziv", â fl. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. v. a.) . . 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 

v cor. p. 100 K 

99-45 
99-30 

183-50 
140-25 
171-50 
208-50 

118-60 
95-80 
84-65 

118-50 
93-25 

121 80 
101-50 
119-50 
174-— 
144-50 
100-65 
83-25 
94-30 
93-25 

260-— 
92-25 

396-25 
83- -

102-50 
94-— 

95-25 
253--
100-— 
100-— 
98-25 

103-— 
94-— 
9 9 . 

100 60 
92-25 
98-50 
98-50 

240-50 

99-25 
99-25 

17-50 
393-— 
145-50 
500-— 
157-— 
162 — 
49-50 
25-90 
62-— 

205-— 
81-— 

238-— 
175-— 

— • — 9-50 

11.35 11-33 
11-33 11-31 
1905 1909 
23-57 23-58 

117-60 117-67 
95-27 95-30 

254-— 253-50 

99-25 
99-25 

183-— 
141-— 
173-— 
208-50 

118-50 
96-25 

118-25 
93-20 

121-25 
101-— 
119-50 
174-— 
145-50 
100-85 

94-50 
93-75 

93-25 
392-— 

8 5 - -

100-— 
100--
98-25 

103— 
94-— 
99-25 

101-— 
92-25 
98-25 
98-25 

120-— 

100-50 
99-25 
99-25 

17.40 
392 — 

160- — 
164-— 

52- -
25-90 

B u r s a de m ă r f u r i d in Budapes ta . 
Cursul din 17 Iulie 1901. 

prima per 50 kg. vinde . . Grâu de Bănat 
„ „ Tisa 
,. „ Pesta 
„ „ Alba-reg. 

j ,, „ Bacica 
! Secară 
: Orz 
| Oves 
i Porumb 

Rapiţă 
| Untură de porc B.-Pesta 
I Slănină (clisă) 

100 

7-75 
8-25 
8-15 
8-15 
7-80 
7-15 
6-75 
7-45 
6-20 

12-60 
49-50 
42-50 

B u r s a de Bucuresc i . 
Cursul din 17 Iulie 1901. 

Renta amort. 1881 de 5°/0 vinde Lei 92-— 
„ „ internă 4°/0 „ ,, 77-25 
„ „ externă 4% „ „ 78-25 

„ 1898 4% „ „ 79-50 
Fonciare rurale 5°/0 „ „ . . . . 9075 
„ . n , „ , 4% „ „ 77-50 
Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/0 ,, „ 78'75 

. . . . 74-25 

- A . . . t^^à^A.^ A A . . . . . . . I 4 IÉ lA Á 1^ A A A A f . 

Băile Herculane (Mehadia). 
( H e r k u l e s f i i r d d , U n g a r i a ) . 

Staţiune "balneară internaţională în Bănat 
situată în valea romantică a Cernei. 

Aer azonic. Tot comfortul posibil. Lumină 
electrică. Musică militară. Teatru. 

V i n d e c ă r a d i c a l : reumatism cronic, podagră, răchita, 
hemoroide, anemia, boale de rinichi şi beşică, conturbâri 

ale circulaţiunii sângelui, etc. 

începutul sesonului la I Maiu. 

Staţiune a trenului Expres şi Orient-Expres pe linia 
Budapesta-Orşova-Bucuresci. 

Legătură cu vapoarele danubiene. 
Numerul visitatorilor preste 10 ,000 pe an. 

• • • • • • f 
în editura Delegaţiunii Băncilor Române 

a u a p ă r u t : 

problemele Hejormei Bănci lor , 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1*—, leg. K 1 50. 

a n u a r u l B ă n c i l o r Române 
Anul I (1900). — • — Anul II (1901). 

P r e ţ u l : câte K 3 — . 

Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 




